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Η επίδραση της τεχνητής νοημοσύνης στην υγεία

Η τεχνητή νοημοσύνη (AI) αναδιαμορφώνει την

υγειονομική περίθαλψη και τη φαρμακευτική

πρακτική με την επεξεργασία μεγάλου όγκου

δεδομένων, αλλάζοντας ριζικά τον τρόπο

διάγνωσης, τις θεραπευτικές επιλογές και τη

φροντίδα των ασθενών. Ενώ η τεχνητή

νοημοσύνη μπορεί να συμβάλει στην

ελαχιστοποίηση των διαγνωστικών σφαλμάτων

και στην προσαρμογή εξατομικευμένων

θεραπευτικών σχημάτων, θα πρέπει να ληφθούν

σοβαρά υπόψιν ζητήματα ηθικής, όπως το

απόρρητο των δεδομένων και η αλγοριθμική

μεροληψία, ώστε να διασφαλιστεί η δίκαιη

υγειονομική περίθαλψη για όλους. 

Στο 82ο Παγκόσμιο Συνέδριο Φαρμακευτικής και Φαρμακευτικών Επιστημών που διεξήχθη στις αρχές
Σεπτεμβρίου 2024, η FIP προσκάλεσε τον Dr. Harvey Castro, Αμερικανό ειδικό στις εφαρμογές της
τεχνητής νοημοσύνης (AI) στην υγειονομική περίθαλψη, ο οποίος παρουσίασε ένα όραμα για ένα
μέλλον όπου η τεχνητή νοημοσύνη όχι μόνο μεταμορφώνει την υγειονομική περίθαλψη αλλά και τη
σώζει, καθιστώντας τα συστήματα «γρηγορότερα, ασφαλέστερα και δικαιότερα για όλους». 

Ο Dr. Castro ξεκίνησε την εισήγησή του με μια ιστορία για τον Alex, ένα αγόρι που υπέφερε από
εξουθενωτικούς πόνους για τρία χρόνια. Κανένας ιατρός, από τους 17 που επισκέφθηκαν το αγόρι
με τη μητέρα του, δεν μπορούσε να προσδιορίσει την αιτία του πόνου. Όταν η μητέρα του Alex
εισήγαγε τα ιατρικά του δεδομένα του παιδιού στο ChatGPT, η απάντηση υποδήλωνε ότι ο Alex
μπορεί να πάσχει από μια σπάνια πάθηση, το σύνδρομο νωτιαίου μυελού. Ο γιατρός έλεγξε εκ νέου
τις απεικονίσεις και επιβεβαίωσε τη διάγνωση, ορίζοντας την κατάλληλη θεραπευτική προσέγγιση.
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Αυτή η αναφορά αποτέλεσε ένα απλό παράδειγμα για τις δυνατότητες της τεχνητής νοημοσύνης στη
βελτίωση της υγειονομικής περίθαλψης, προβλέποντας ασθένειες πριν εκδηλωθούν, εφαρμόζοντας
προσαρμοσμένες ανά ασθενή θεραπείες και κάνοντας την υγειονομική περίθαλψη πιο προσιτή.
Αυτό συμβαδίζει με το όραμα της τεχνητής νοημοσύνης ως «συνεργάτη στη θεραπεία». Οι
δυνατότητες της τεχνητής νοημοσύνης στην ενίσχυση της υγειονομικής περίθαλψης υπερβαίνουν τις
κλινικές εφαρμογές, ακριβώς επειδή μπορεί να βοηθήσει τους επαγγελματίες υγείας να διαχειριστούν
τον κατακλυσμό των ιατρικών δεδομένων. Με τις ιατρικές γνώσεις να διπλασιάζονται κάθε 30
ημέρες, είναι σχεδόν αδύνατο για τους γιατρούς να παραμένουν ενημερωμένοι. «Η τεχνητή
νοημοσύνη, ωστόσο, μπορεί να μας διδάξει, να μας βοηθήσει να γίνουμε καλύτεροι και να μας
επιτρέψει να συμβαδίσουμε με αυτό τον ρυθμό», ανέφερε ο Dr. Castro. 

Ένα άλλο παράδειγμα είναι η ενσωμάτωση της τεχνητής νοημοσύνης στην εξατομικευμένη ιατρική.
Χρησιμοποιείται στην ανακάλυψη φαρμάκων για την πρόβλεψη μοριακών αλληλεπιδράσεων, την
επιτάχυνση των κλινικών δοκιμών και τη μείωση των παρενεργειών. Ο Dr. Castro ανέφερε
περιπτώσεις όπου η τεχνητή νοημοσύνη έχει εφαρμοστεί σε δοκιμές εγκεκριμένες από τον FDA για τον
εντοπισμό πιθανών θεραπειών, δείχνοντας πώς η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να «εφευρίσκει
πράγματα» στην υγειονομική περίθαλψη, οδηγώντας σε εξατομικευμένες θεραπείες. 

Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να διευκολύνει τη ζωντανή μετάφραση και μεταφορά των εννοιών,
ξεπερνώντας τα γλωσσικά εμπόδια που μπορεί να αντιμετωπίζουν καθημερινά οι επαγγελματίες
υγείας. Επιπλέον, τόνισε την ικανότητα της τεχνητής νοημοσύνης να αναλύει τις εκφράσεις του
προσώπου και τους φωνητικούς τόνους, εντοπίζοντας πάνω από 54 συναισθήματα σε μία μόνο
αλληλεπίδραση. Αυτή η τεχνολογία θα μπορούσε να επιτρέψει στους γιατρούς να κατανοήσουν
καλύτερα τις συναισθηματικές καταστάσεις των ασθενών τους, οδηγώντας σε πιο εξατομικευμένη
φροντίδα.

Επιπλέον, ο  Dr. Castro αναφέρθηκε στο μέλλον της ρομποτικής στην υγειονομική περίθαλψη, όπου
τα ρομπότ μπορούν να εκτελούν σωματικά απαιτητικές και συνήθεις εργασίες όπως η ανύψωση
ασθενών και η μέτρηση ζωτικών σημείων, επιτρέποντας στους επαγγελματίες υγείας να
επικεντρωθούν περισσότερο στη φροντίδα των ασθενών τους.

Αντιμετωπίζοντας τις ανησυχίες σχετικά την αντικατάσταση θέσεων
εργασίας από την τεχνητή νοημοσύνη, ο Dr. Castro πιστεύει ότι η
τεχνητή νοημοσύνη θα συμπληρώσει τις ανθρώπινες δεξιότητες αντί
να τις αντικαταστήσει. «Η καλύτερη τεχνολογία που υπάρχει είναι η
ανθρώπινη συνδυαστικά με την τεχνητή νοημοσύνη. . . . Θα είναι ο
καλύτερος άνθρωπος και η καλύτερη τεχνητή νοημοσύνη μαζί». 

Ο Dr. Castro συζήτησε επίσης τις δυνατότητες της τεχνητής
νοημοσύνης στη βελτίωση της επικοινωνίας με τους ασθενείς,
υποδεικνύοντας ότι η ικανότητά της να παρέχει λεπτομερείς και
ενσυναίσθητες απαντήσεις θα μπορούσε να βοηθήσει τους
επαγγελματίες υγείας να είναι πιο συμπονετικοί στις αλληλεπιδράσεις
με τους ασθενείς τους. 

Οι δυνατότητες

Dr. Harvey Castro
Γιατρός, επιχειρηματίας,

Εμπειρογνώμονας καινοτομίας

στον τομέα της υγείας,
Στρατηγικός σύμβουλος για το

ChatGPT σε θέματα υγείας 
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Ένα άλλο βασικό πλεονέκτημα της τεχνητής νοημοσύνης, σύμφωνα με τον Dr. Castro, είναι οι
προγνωστικές της ικανότητες. Τα εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης χρησιμοποιούνται για την
πρόβλεψη των αποτελεσμάτων των ασθενών. Αυτός ο τύπος έγκαιρης παρέμβασης μπορεί να σώσει
ζωές, ειδοποιώντας τους γιατρούς πριν επιδεινωθεί μια κατάσταση. Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί
επίσης να βοηθήσει στη θεραπεία του καρκίνου, αναλύοντας κλινικές δοκιμές και προτείνοντας τις
πιο αποτελεσματικές θεραπείες ανά ασθενή με βάση το γενετικό του προφίλ. Η τεχνητή νοημοσύνη
έχει ακόμη αναπτυχθεί για να αναλύει τα φωνητικά μοτίβα ώστε να προβλέψει καταστάσεις όπως η
νόσος του Πάρκινσον ή ο διαβήτης, ανέφερε χαρακτηριστικά.

Ο Dr. Castro τόνισε επίσης τον ρόλο της τεχνητής νοημοσύνης στην τηλεϊατρική, οραματιζόμενος
ένα μέλλον όπου οι συσκευές που λειτουργούν με τεχνητή νοημοσύνη θα επιτρέπουν την
παρακολούθηση ασθενών από το σπίτι σε πραγματικό χρόνο. Περιέγραψε ένα σενάριο στο οποίο το
έξυπνο ρολόι ενός ασθενούς ανιχνεύει ένα ακανόνιστο καρδιακό ρυθμό και ειδοποιεί τόσο τον
ασθενή όσο και έναν τοπικό γιατρό, ο οποίος μπορεί στη συνέχεια να τους επικοινωνήσει με τον
ασθενή και να του συστήσει περαιτέρω εξετάσεις.

Το δεύτερο μέρος της παρουσίασης ανέλαβε να συνεχίσει ο κ. Prinesh Reddy, ο οποίος
επικεντρώθηκε στις δυνατότητες μετασχηματισμού της υγείας από την εφαρμογή της τεχνητής
νοημοσύνης και των ψηφιακών τεχνολογιών. Τόνισε ότι ενώ οι δυνατότητες είναι τεράστιες, η
πραγματική πρόκληση έγκειται στη μετάφραση αυτών των καινοτομιών σε απτά οφέλη για τους
επαγγελματίες υγείας και τους ασθενείς.

Ο P.Reddy τόνισε τη σημασία της συνεργασίας στο οικοσύστημα της υγειονομικής περίθαλψης,
υποστηρίζοντας ότι κανένα ενδιαφερόμενο μέρος - κυβερνήσεις, εταιρείες τεχνολογίας, πάροχοι
υγειονομικής περίθαλψης - δεν μπορεί να πορευθεί μόνο του σε αυτή την αλλαγή. «Μόνο ένα ισχυρό
οικοσύστημα μπορεί να αντιμετωπίσει παγιωμένα προβλήματα και να βρει λύσεις κλίμακας», εξήγησε. 

Προσδιόρισε τρεις βασικές παγκόσμιες προκλήσεις : περιορισμένοι πόροι, επιβάρυνση χρόνιων
ασθενειών και άνιση πρόσβαση στην περίθαλψη. Σύμφωνα με το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ,
έως το 2030, θα υπάρχει έλλειψη 10 εκατομμυρίων εργαζομένων στον τομέα της υγείας παγκοσμίως,
κυρίως σε χώρες χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος. Αυτή η έλλειψη επιδεινώνεται από τις ανεπαρκείς
επενδύσεις στην εκπαίδευση και κατάρτιση στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης, επιδεινώνοντας
την πίεση στα ήδη επιβαρυμένα συστήματα. 
Για να καταδείξει τη σοβαρότητα του προβλήματος, ανέφερε ότι η Αφρική, η οποία αντιπροσωπεύει
το 25% του παγκόσμιου φόρτου ασθενειών, έχει λιγότερο από το 2% των εργαζομένων στον τομέα
της υγείας και λαμβάνει λιγότερο από το 1% της παγκόσμιας χρηματοδότησης για την υγειονομική
περίθαλψη.

Ο P.Reddy πρότεινε ότι η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να βελτιώσει την υγειονομική περίθαλψη με
πολλούς τρόπους, όπως με την εικονική παροχή φροντίδας μέσω απομακρυσμένης
παρακολούθησης ασθενών - η οποία μπορεί να προσφέρει κέρδη αποτελεσματικότητας έως και 43%
- και με τη μείωση της γραφειοκρατίας, επιτρέποντας στους εργαζόμενους στον τομέα της υγείας να
αφιερώνουν περισσότερο χρόνο στη φροντίδα των ασθενών. 

Οι προκλήσεις



Ωστόσο, ο Ρ.Reddy τόνισε ότι η χρήση της τεχνητής νοημοσύνης πρέπει να γίνεται προσεκτικά μέσω
της σωστής διακυβέρνησης και των κατάλληλων ρυθμιστικών πλαισίων. Αναφέρθηκε στον νόμο
περί τεχνητής νοημοσύνης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο οποίος κατηγοριοποιεί τα συστήματα τεχνητής
νοημοσύνης με βάση τον κίνδυνο και θέτει αυστηρές οδηγίες για τη χρήση τους στην υγειονομική
περίθαλψη.

Ανέφερε επίσης μια μελέτη που δημοσιεύτηκε στο επιστημονικό περιοδικό Nature, σύμφωνα με την
οποία πολλές ιατρικές συσκευές που χρησιμοποιούσαν τεχνητή νοημοσύνη δεν είχαν την κατάλληλη
κλινική επικύρωση. «Αυτό το παράδειγμα υπογραμμίζει ξεκάθαρα την ανάγκη να εξισορροπήσουμε
την  καινοτόμα σκέψη και εφαρμογή (enabling innovation)και να διασφαλίσουμε ότι γίνεται με
ασφαλή και ηθικό τρόπο».

Ενώ τα ρυθμιστικά πλαίσια μπορεί αρχικά να επιβραδύνουν την ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύνης,
ο P.Reddy πιστεύει ότι είναι απαραίτητος συμβιβασμός για να διασφαλιστεί ότι οι λύσεις τεχνητής
νοημοσύνης είναι ασφαλείς, αξιόπιστες και ηθικές. «Οι επαγγελματίες υγείας θα διαδραματίσουν
κρίσιμο ρόλο στην επίβλεψη των συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης για να διασφαλιστεί η
υπεύθυνη λήψη αποφάσεων», σημείωσε, προσθέτοντας ότι μπορεί να χρειαστεί πρόσθετη
εκπαίδευση για τους επαγγελματίες υγείας ώστε να χρησιμοποιούν αποτελεσματικά την τεχνητή
νοημοσύνη σε συμμόρφωση με τους νέους κανονισμούς.
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Dr. Prinesh Reddy
Associate Director

Healthcare Consulting

PwC Νότιας Αφρικής

Τόνισε επίσης τον πιθανό αντίκτυπο της τεχνητής νοημοσύνης σε
τρεις τομείς: εμπλοκή ασθενών, διαλογή και διαχείριση χρόνιων
ασθενειών. Ο P.Reddy ανέφερε το παράδειγμα μιας γερμανικής
εταιρείας τεχνητής νοημοσύνης που ανέπτυξε ένα ψηφιακό εργαλείο
ελέγχου συμπτωμάτων, το οποίο έχει αποδειχθεί πιο ακριβές από
τους γιατρούς σε επίπεδο διάγνωσης ορισμένων παθήσεων. 

«Οι ασθενείς χρησιμοποιούν ήδη το διαδίκτυο για να ενημερωθούν
σχετικά με τα συμπτώματά τους», σημείωσε, προσθέτοντας ότι η
δημιουργική τεχνητή νοημοσύνη (generative AI) μπορεί να
βελτιώσει αυτή τη διαδικασία, παρέχοντας αξιόπιστες πληροφορίες.

Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί επίσης να βελτιστοποιήσει τη διαδικασία λήψης αποφάσεων
ταξινόμησης, κατηγοριοποίησης και διαλογής ασθενών στις περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης,
αυτοματοποιώντας τις διοικητικές εργασίες. Ο P.Reddy αναφέρθηκε σε μια εφαρμογή υγείας στις
Η.Π.Α., η οποία παρέχει εικονική πρόσβαση 24/7 στους γιατρούς και χρησιμοποιεί τεχνητή νοημοσύνη
για να απλοποιήσει τη συλλογή δεδομένων ασθενών. 

Επιπλέον, η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να βοηθήσει στη διαχείριση χρόνιων ασθενειών, ιδιαίτερα σε
χώρες χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος, όπου η πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη είναι
περιορισμένη. Ανέφερε το παράδειγμα μιας startup εταιρείας τεχνολογίας υγείας με έδρα τις Η.Π.Α.
που έχει συνεργαστεί με αφρικανικές κυβερνήσεις για την ανάπτυξη εφαρμογών τεχνητής
νοημοσύνης, με σκοπό να βοηθήσουν στην τήρηση των θεραπευτικών σχημάτων και στη βελτίωση
των αποτελεσμάτων υγείας για τους ασθενείς με ογκολογικά νοσήματα. 

Κλείνοντας, ο P.Reddy τόνισε: «Η υγειονομική περίθαλψη θα είναι υπό τη βοήθεια της τεχνολογίας
αλλά πάντα υπό την καθοδήγηση του ανθρώπου. Το πιο σημαντικό σημείο είναι να κατανοήσουμε
τον τρόπο με τον οποίο η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να μας επιτρέψει να αφιερώνουμε
περισσότερο χρόνο με τους ασθενείς και να παρέχουμε καλύτερης ποιότητας φροντίδα».



Πρέπει να υπάρχει συνεργασία μεταξύ των κυβερνήσεων, των

επαγγελματιών υγείας, της ακαδημαϊκής κοινότητας, των ασθενών

και των κοινοτήτων για να διασφαλιστεί ότι οι υπηρεσίες του

φαρμακείου ενσωματώνονται στο ευρύτερο σύστημα υγειονομικής

περίθαλψης. 

Πρέπει να επενδύσουμε σε προγράμματα εκπαίδευσης,
κατάρτισης και ανάπτυξης που θα προετοιμάσουν τους
φαρμακοποιούς να ανταποκριθούν στις μεταβαλλόμενες ανάγκες
των κοινοτήτων.
Οι καινοτόμες υπηρεσίες φαρμακείου μπορούν να βελτιώσουν την

πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη, προσφέροντας ευκαιρίες

προσέγγισης περισσότερων ανθρώπων και παροχής ποιοτικής

περίθαλψης. 

Πρέπει να δημιουργήσουμε ένα περιβάλλον που ενθαρρύνει την

καινοτομία, την επιχειρηματικότητα και τη συνεργασία. 

Οι φαρμακοποιοί είναι μοναδικά τοποθετημένοι για να παρέχουν

ασθενοκεντρική φροντίδα και να προάγουν την παιδεία για την

υγεία. Πρέπει να αξιοποιήσουμε αυτήν την τεχνογνωσία για να

δώσουμε τη δυνατότητα στους ασθενείς και τις κοινότητες να

πάρουν την υγεία τους στα χέρια τους. 
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Αποσπάσματα ομιλιών από το 82ο Παγκόσμιο Συνέδριο
Φαρμακευτικής και Φαρμακευτικών Επιστημών της FIP

Mmapaseka “Steve” Letsike 
Αναπληρωτής Υπουργός της

Νότιας Αφρικής για τις

Γυναίκες, τη Νεολαία και τα

Άτομα με Αναπηρίες,

Aντιπρόεδρος του

Νοτιοαφρικανικού

Φαρμακευτικού Συμβουλίου

Ο σχεδιασμός των νέων αρχών παγκόσμιας υγειονομικής κάλυψης

πρέπει να περικλύει όλους τους ενδιαφερόμενους : κυβερνήσεις,

φορείς, τοπικές κοινότητες, ασθενείς, επαγγελματίες υγείας.

Θα πρέπει να αναπτυχθούν εργαλεία υγείας που θα
ενδυναμώσουν τα άτομα στη διαχείριση της υγείας τους,
ανεξάρτητα από το επίπεδο γνώσεών τους. Σε αυτό μπορούν να
συμβάλλουν οι φαρμακοποιοί όλων των βαθμίδων.

Bisi Bright
Κλινική Φαρμακοποιός,

Λέκτορας και Υπεύθυνη
Δημόσιας Υγείας, 

Μέλος Δ.Σ. της Διεθνούς

Συμμαχίας Ενώσεων Ασθενών

(IAPO)
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Αποσπάσματα ομιλιών από το 82ο Παγκόσμιο Συνέδριο
Φαρμακευτικής και Φαρμακευτικών Επιστημών της FIP

Dr. Josephine Fubara
Chief Science Officer 

Sanofi Consumer Healthcare

Business, Η.Π.Α.

Η αυτοφροντίδα μπορεί να συνεισφέρει στη βιωσιμότητα. Πιο

συγκεκριμένα, η «τριπλή αξία» της αυτοφροντίδας περιλαμβάνει
την επίτευξη καλύτερων αποτελεσμάτων για τις οικονομίες, τους
ανθρώπους και το περιβάλλον, και μπορεί να αξιοποιηθεί σε

συνεργασία με το φαρμακείο. 

Τα συστήματα υγείας είναι υπερβολικά επιβαρυμένα, ειδικά μετά

την πανδημία, και βρίσκονται υπό σημαντική οικονομική πίεση.

Σύμφωνα με τον υπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την

Αυτοφροντίδα, στην Ευρώπη, κάθε δολάριο που δαπανάται σε

φάρμακα OTC επιστρέφει 6,70 δολάρια στα συστήματα

υγειονομικής περίθαλψης, εξοικονομώντας δυνητικά περίπου 18

δισ. δολάρια κάθε χρόνο. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της

εξοικονόμησης αποτελούν οι υπηρεσίες διαχείρισης κοινών/ήπιων

παθήσεων (minor ailments service) που προσφέρονται από τα

φαρμακεία του Ηνωμένου Βασιλείου.

Η αυτοφροντίδα δίνει τη δυνατότητα στους ανθρώπους να ελέγχουν την υγεία τους, ώστε να

μπορούν να λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις όχι μόνο για τη δική τους ευημερία, αλλά και

για την ευημερία της οικογένειάς τους, βελτιώνοντας συνολικά την ποιότητα ζωής. 

Η προσβασιμότητα των φαρμακοποιών υποστηρίζει την ταχεία θεραπεία, αλλά βοηθά στην

αντιμετώπιση των κενών στην πληροφόρηση. Ο ρόλος των φαρμακοποιών στην παιδεία για την

υγεία είναι πραγματικά αδιαμφησβήτητος. 

Η αυτοφροντίδα επιτρέπει την ενθάρρυνση βιώσιμων πρακτικών υγείας που προωθούν επιλογές

φιλικές προς το περιβάλλον. Κλίμα και υγεία είναι άρρηκτα συνδεδεμένα. Η αυτοφροντίδα

μειώνει το αποτύπωμα άνθρακα αποτρέποντας την κλιμάκωση κοινών/ήπιων παθήσεων σε πιο

σοβαρές καταστάσεις, μειώνοντας την ανάγκη για συχνές επισκέψεις στα νοσηλευτικά ιδρύματα,  

μειώνοντας κατά συνέπεια την κατανάλωση ενέργειας. 

Η φαρμακοβιομηχανία έχει λάβει τις πρώτες πρωτοβουλίες για την επίτευξη βιωσιμότητας (π.χ. με

τη χρήση χάρτινων συσκευασιών με κυψέλες αντί για αλουμίνιο, με τις αναβαθμίσεις στην

εφοδιαστική αλυσίδα και την ψηφιοποίηση όπως είναι ηλεκτρονική επισήμανση). Πρέπει ωστόσο

να διασφαλίσουμε ότι, ενώ εξετάζουμε τις εναλλακτικές, εξακολουθούμε να τηρούμε τα πρότυπα

υψηλής ποιότητας για την παραγωγή φαρμάκων. 

Είναι καθήκον μας να βρούμε καινοτόμους τρόπους για να ξεπεράσουμε αυτές τις προκλήσεις,

να συνεργαστούμε με τις ρυθμιστικές αρχές για να κατανοήσουμε ποιες είναι αυτές οι

προκλήσεις και να τις ξεπεράσουμε, δίνοντας παράλληλα προτεραιότητα στην ασφάλεια των

ασθενών.
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«Κανείς δεν πρέπει να αντιμετωπίζει μόνος του τον καρκίνο του μαστού»
είναι το θέμα του Οκτωβρίου, μήνα ευαισθητοποίησης για τον Καρκίνο του
Μαστού, σύμφωνα με τον Π.Ο.Υ. Αυτή η πρωτοβουλία εστιάζει στη
συνηγορία, την ευαισθητοποίηση και την αλλαγή συμπεριφοράς για τη
βελτίωση του προσυμπτωματικού ελέγχου και της έγκαιρης διάγνωσης του
καρκίνου του μαστού, ειδικά σε περιοχές με περιορισμένους πόρους. 

Οι φαρμακοποιοί είναι σε θέση να εκπαιδεύσουν τις κοινότητες σχετικά με
τους τροποποιήσιμους παράγοντες κινδύνου, την προώθηση των υγιεινών
τρόπων ζωής, τη σημασία της αυτοεξέτασης και του προσυμπτωματικού
ελέγχου. Επιπλέον, μπορούν να συνεισφέρουν σε θέματα διαχείρισης της
φαρμακευτικής αγωγής και συναισθηματικής υποστήριξης. Περισσότερες
πληροφορίες εδώ.

1 Οκτωβρίου : Το θέμα της φετινής Παγκόσμιας Ημέρας Ηλικιωμένων είναι
«Μεγαλώνοντας με αξιοπρέπεια». Σύμφωνα με τον Π.Ο.Υ. τα ηλικιωμένα
άτομα αναμένεται να ξεπεράσουν αριθμητικά τα νεότερα ηλικιακά άτομα
μέχρι το 2030. Η ανάγκη για ολιστική υγειονομική περίθαλψη
-συμπεριλαμβανομένης της περίθαλψης για την άνοια- έχει αυξηθεί, με τους
φαρμακοποιούς να καλούνται να έχουν ενεργό ρόλο στην υποστήριξη της
διαχείρισης της φαρμακοθεραπείας και στην προώθηση πρακτικών υγιούς
γήρανσης.

Ο ρόλος των φαρμακοποιών στη βελτίωση της πρόσβασης σε ασφαλή και
ποιοτικά φάρμακα και ιατροτεχνολογικά προϊόντα αποτελεί το επίκεντρο
ενός νέου εγγράφου αναφοράς που δημοσιεύθηκε από την FIP στις αρχές
του μήνα. Πιο συγκεκριμένα, περιέχει μελέτες περίπτωσης από την Αυστραλία,
την Αίγυπτο, τη Μαλαισία, την Ολλανδία, τη Νότια Αφρική και την Ισπανία,
παρουσιάζοντας την τρέχουσα κατάσταση πρόσβασης σε βασικά φάρμακα,
συμπεριλαμβανομένων των σχετικών κανονισμών και του αντίκτυπου της
εμπλοκής των φαρμακοποιών σε κάθε χώρα. Το έγγραφο παρουσιάζει
επίσης αναδυόμενους ρόλους για τους φαρμακοποιούς υπό το φως των
εξελίξεων στη δημόσια υγεία και την τεχνολογία.

Πώς προέκυψαν οι Αναπτυξιακοί Στόχοι της FIP; 
Μια εργασία που εξηγεί τη μέθοδο δημοσιεύτηκε διαδικτυακά στο Research
in Social and Administrative Pharmacy τον περασμένο μήνα. Οι στόχοι
παρέχουν ένα επικυρωμένο παγκόσμιο πλαίσιο ανάπτυξης για την
υποστήριξη και καθοδήγηση ενός συστηματικού μετασχηματισμού της
φαρμακευτικής πρακτικής, που μπορεί να διευρύνει την πρόσβαση σε
καλύτερη υγεία για όλους. Η εργασία εδώ.

https://ncd.fip.org/cancer/
https://www.fip.org/file/6065
https://developmentgoals.fip.org/
https://tinyurl.com/bp5famwj
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5 Οκτωβρίου : Παγκόσμια Ημέρα Μηνιγγίτιδας. Αν ακολουθηθεί το
παγκόσμιο πλάνο του Π.Ο.Υ., που θέτει τη μηνιγγίτιδα σε προτεραιότητα, θα
μπορούν να σωθούν έως και 200.000 ζωές ετησίως. Οι φαρμακοποιοί είναι
το κλειδί για την ευαισθητοποίηση, την προώθηση του εμβολιασμού και την
υποστήριξη της φροντίδας των ασθενών.

Τη FIP εκπροσώπησε στο Παγκόσμιο Συνέδριο για την Ασφάλεια των
Φαρμάκων στο Άμστερνταμ, η Zuzana Kusynová, επικεφαλής της FIP σε
θέματα πολιτικής, πρακτικής και συμμόρφωσης. Το Συνέδριο είχε στόχο να
συνδέσει τους διεθνείς ρυθμιστικούς φορείς, τους επαγγελματίες υγείας και
τους εκπροσώπους του ακαδημαϊκού χώρου για καλύτερη συνεργασία.

Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου συζητήθηκαν οι παγκόσμιες προκλήσεις
που θέτουν σε θέματα ασφάλειας των φαρμάκων τα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης, ενώ τονίστηκε η σημασία της συνεργασίας για την προώθηση
της ασφάλειας των φαρμάκων και τη διαφύλαξη της ευημερίας των
ασθενών παγκοσμίως. Έγινε επίσης αναφορά στον μετασχηματιστικό
αντίκτυπο των big data και της τεχνητής νοημοσύνης στη
φαρμακοεπαγρύπνηση, ενώ υπογραμμίστηκε η ανάγκη να εξελιχθούν
αναλόγως οι στρατηγικές διαχείρισης οφέλους-κινδύνου. Ένα ακόμη βασικό
σημείο που τέθηκε είναι ότι οι ασθενείς πρέπει να παραμείνουν στο επίκεντρο
αυτών των προσπαθειών, υποστηριζόμενοι από καινοτόμες,
ασθενοκεντρικές προσεγγίσεις.

Η διαχείριση της πολυ-συμπτωματικής ασθένειας που μοιάζει με γρίπη με τη
χρήση ΜΗ.ΣΥ.ΦΑ. είναι το θέμα μιας νέας έκθεσης της FIP. Η έκθεση
περιλαμβάνει παραδείγματα από 6 χώρες ενώ αναπτύσσει θέματα όπως ο
τρόπος με τον οποίο οι φαρμακοποιοί καθορίζουν τις συστάσεις για αυτά τα
φάρμακα καθώς και η συμβολή τους στη δημιουργία στοιχείων τεκμηρίωσης
μέσω της καθημερινής πρακτικής.

Η πρωτοβουλία διενέργειας εμβολιασμών από τα φαρμακεία της κοινότητας
παγκοσμίως επισημαίνεται σε νέο υλικό της FIP εδώ : υποστηρικτικό έντυπο,  
βίντεο σχετικά με τον δια βίου εμβολιασμό και μελέτες περίπτωσης από τους
οργανισμούς-μέλη της FIP σε Γαλλία, Πορτογαλία, Νότια Αφρική και  
Ηνωμένο Βασίλειο.

https://www.who.int/initiatives/defeating-meningitis-by-2030
https://www.fip.org/file/6078
https://prevention.fip.org/vaccination/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR1AXLKx8FSbaFZamAJzpdHQa9oyBIsE6Y7Mu3ySfSzFvIp7YxNW0S7jD6Y_aem__mfsG8o0NLeq-B9pNW8pTw
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Η ίση πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη, η αποζημίωση των
φαρμακοποιών για τις παρεχόμενες υπηρεσίες και οι προκλήσεις στον τομέα
του εφοδιασμού των φαρμάκων είναι μερικοί από τους παράγοντες που
επηρεάζουν τις παγκόσμιες τάσεις της αυτοφροντίδας στο φαρμακείο,
σύμφωνα με νέα έκθεση της FIP. 

Δημοσιεύθηκε η πλήρης έκθεση από την συνάντηση της FIP και του
Περιφερειακού Γραφείου του Π.Ο.Υ. στην Ευρώπη - με θέμα τον ρόλο των
φαρμακοποιών στην παροχή υπηρεσιών φροντίδας υγείας - που διεξήχθη
στην Κοπεγχάγη τον προηγούμενο μήνα.

Νέα έκθεση του Π.Ο.Υ. παρουσιάζει ότι τα εμβόλια κατά 24 παθογόνων
μπορούν να μειώσουν τον αριθμό των απαιτούμενων αντιβιοτικών κατά 22%
ή κατά 2,5 δις καθορισμένες ημερήσιες δόσεις παγκοσμίως σε ετήσια βάση.
Ορισμένα από αυτά τα εμβόλια είναι διαθέσιμα αλλά δεν χρησιμοποιούνται
με τον βέλτιστο τρόπο, ενώ άλλα δεν έχουν ακόμη κυκλοφορήσει στην
αγορά. Για παράδειγμα, η καλύτερη χρήση των σημερινών εμβολίων κατά
του πνευμονιόκοκκου, του αιμόφιλου της ινφλουένζας τύπου Β και του
τύφου θα μπορούσε να αποτρέψει 106.000 θανάτους που σχετίζονται με τη
αντιμικροβιακή αντοχή κάθε χρόνο, αναφέρει η έκθεση. 

Η FIP ενθαρρύνει τους οργανισμούς-μέλη της να μετρήσουν την εξέλιξη της
θέσης του φαρμακοποιού στην πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας (Π.Φ.Υ.) με
ένα νέο εργαλείο αξιολόγησης που αναπτύχθηκε από την FIP. Το εργαλείο
αυτοαξιολόγησης αποτελείται από 27 δείκτες σε μορφή ερωτηματολογίου
που μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα μέλη της για την αξιολόγηση της
κατάστασης της θέσης του φαρμακοποιού στην Π.Φ.Υ. της χώρας τους. Με
τη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου, ο οργανισμός-μέλος λαμβάνει
βαθμολογία προόδου και σχετικές συστάσεις. 
«Ενθαρρύνουμε τους οργανισμούς-μέλη μας να χρησιμοποιήσουν αυτό το
εργαλείο για να αξιολογήσουν την πολιτική, την πρακτική και την πρόοδο της
Π.Φ.Υ. στις χώρες τους, ώστε να μπορέσουμε να συνεχίσουμε να
ενθαρρύνουμε την πρόοδο του επαγγέλματός μας σε αυτόν τον σημαντικό
τομέα. Μια ισχυρή Π.Φ.Υ. θα υποστηρίξει την πορεία προς την καθολική
υγειονομική κάλυψη. Η αξιολόγηση της προόδου της Π.Φ.Υ. είναι ζωτικής
σημασίας για τον εντοπισμό των κενών και την κάλυψη των αναγκών, τόσο
σε τοπικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο, από τη σκοπιά του φαρμακείου»,
δήλωσε η CEO της FIP, Catherine Duggan. Δείτε το εργαλείο
αυτοαξιολόγησης εδώ.

https://www.fip.org/file/6084
https://www.fip.org/file/6096
https://www.who.int/publications/i/item/9789240098787
https://primaryhealthcare.fip.org/fip-primary-health.../
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Το Πλαίσιο Υπηρεσιών Χρόνιων Ασθενειών είναι μια θεραπευτική προσέγγιση
για τη φροντίδα των ασθενών με χρόνιες ασθένειες μέσα στο φαρμακείο. Το
πλαίσιο υπηρεσιών είναι μια ευκαιρία για το φαρμακείο να διαδραματίσει
ουσιαστικό ρόλο στη διαχείριση των χρόνιων ασθενειών, βελτιώνοντας την
ποιότητα των αλληλεπιδράσεων με τους ασθενείς, βελτιστοποιώντας τη
συνεργασία με την πρωτοβάθμια περίθαλψη και, με απώτερο στόχο της
βελτίωση της υγείας της κοινότητάς τους.

Το υποστηρικτικό υλικό για την έναρξη παροχής της υπηρεσίας (Initiation
Toolkit), έχει σχεδιαστεί για να παρακινεί και να υποστηρίζει τις ομάδες των
φαρμακείων της κοινότητας να δημιουργήσουν ή να ενισχύσουν ένα
πρόγραμμα ελέγχου και διαχείρισης χρόνιων ασθενειών στην κοινότητα. Το
υλικό στοχεύει στην αναβάθμιση των δεξιοτήτων των ομάδων των
φαρμακείων, στη συνεργασία με τους συνταγογράφους και στην εφαρμογή
μιας τυποποιημένης προσέγγισης/ παροχής της υπηρεσίας για τις χρόνιες
παθήσεις εντός του φαρμακείου. Περισσότερα εδώ.

Νέα υποστηρικτικά υλικά προς τους φαρμακοποιούς σχετικά με την
εφαρμογή θερμοθεραπείας για τη διαχείριση του μυοσκελετικού πόνου:   
οδηγός φαρμακοποιών, περίληψη, και θεωρητικό υλικό CPD Bite.
Περιλαμβάνουν τον αρχικό διερευνητικό έλεγχο, red-flag ενδείξεις, καθώς
και συστάσεις διαχείρισης για μη ειδικούς πόνους στη μέση και τον αυχένα
και για την οστεοαρθρίτιδα ισχίου, γόνατος και/ή χεριού. 

Δημοσιεύθηκε νέα σειρά CPD Bites για τη διεπαγγελματική συνεργατική
πρακτική. Εξερευνήστε τον ρόλο των φαρμακοποιών στα πλαίσια μιας
ομάδας άλλων υγειονομικών, μέσα από τη ματιά τριών ειδικών : Jorge
Schlottke (Αργεντινή), Kirsten Shead (Καναδάς) και Navin Kumar
Loganadan (Μαλαισία). Δείτε εδώ.

Δημοσιεύθηκε νέα σειρά CPD Bites με θέμα τη στοματική υγεία. Εισηγητές
είναι ειδικοί από την Παγκόσμια Οδοντιατρική Ομοσπονδία που συζητούν
τα βασικά στοιχεία της στοματικής υγείας, τις συστάσεις υγιεινής, τη σχέση
μεταξύ στοματικής και οργανικής υγείας αλλά και τη διαχείριση
στοματικών παθήσεων όπως η περιοδοντική νόσος. Συγκεκριμένα,
συμβουλεύουν πώς οι φαρμακοποιοί μπορούν να υποστηρίξουν την
καλή στοματική υγεία. Δείτε εδώ.

https://ncd.fip.org/chronic-disease-service-toolkit/
https://ncd.fip.org/chronic-disease-service-toolkit/
https://ncd.fip.org/chronic-disease-service-toolkit/
https://www.fip.org/file/6080
https://www.fip.org/file/6080
https://www.fip.org/file/6088
https://youtu.be/YZly1GB31I8
https://www.youtube.com/watch?v=HfZg3sEJ8F4&list=PLXg_1uVJPtYAEEjXSpxq38ryXCyt_mOUm&index=3
https://bit.ly/3Yl0jsz
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Επιμέλεια :  Κατερίνα Αλτουβά, MPharm  

Έκδοση : ΑΡΕΤΑΙΟΣ Κέντρο Εκπαίδευσης & Υπηρεσιών Υγείας Συνεταιρισμένων Φαρμακοποιών

Τα webinars του μήνα για τους φαρμακοποιούς
της κοινότητας

Webinar • 1 October 2024, 16:00 - 17:30 CEST

The role of pharmacists in the management of anticoagulation treatments

Webinar • 3 October 2024, 13:00 - 14:30 CEST

The Ozempic Pandemic: time to review our ethical obligations. An examination of drug

shortages, off-label prescribing and patient needs

Webinar • 8 October 2024, 13:00 - 14:30 CEST

Sore throat and mouth inflammation: self-care approaches

Webinar • 10 October 2024, 10:00 - 11:30 CEST

Stress management in pharmacy teams

Webinar • 17 October 2024, 12:30 CEST

Use of heat therapy for the management of musculoskeletal pain in the community pharmacy:

New FIP guidance

Webinar • 18 October 2024, 11:00 CEST

Empowering pharmacists in menopause care: Expanding roles and patient support

Webinar • 23 October 2024, 13:00 CEST

Reframing the role and impact of pharmacy in chronic disease care

Εγκαινιάστηκε νέο εκπαιδευτικό πρόγραμμα από τον φορέα
Immunize.io υπό την αιγίδα της FIP, με τίτλο «Covid-19: εκπαίδευση
για φαρμακοποιούς».
Το πρόγραμμα απαντά σε ερωτήσεις σχετικά με την COVID-19 και τις
στρατηγικές εμβολιασμού, οι οποίες είναι απαραίτητες για τους
φαρμακοποιούς που συμμετέχουν σε μεγάλης κλίμακας προσπάθειες
ανοσοποίησης με παγκόσμια εμβέλεια. Στοχεύει επίσης στην ενίσχυση
της επαγγελματικής ανάπτυξης, της απόκτησης τεχνογνωσίας και της
διαχείρισης μεταδοτικών ασθενειών από τους φαρμακοποιούς,
διασφαλίζοντας ότι έχουν το απαραίτητο υπόβαθρο ώστε να
παρέχουν ποιοτικές υπηρεσίες εμβολιασμού. Περισσότερα εδώ.

https://us02web.zoom.us/webinar/register/5717266627601/WN_edeAkHa4TxOq5JwnH0TLQQ
https://us02web.zoom.us/webinar/register/8917266695440/WN_qQyGv_b2SVKdx2yueGWmgA#/registration
https://us02web.zoom.us/webinar/register/8917266695440/WN_qQyGv_b2SVKdx2yueGWmgA#/registration
https://us02web.zoom.us/webinar/register/2517267423025/WN_18A-CNN0QmeaZUwwcl6VdQ#/registration
https://us02web.zoom.us/webinar/register/7917267414284/WN_tfZ8P5seSUuRV5LTrSaKWg#/registration
https://fip.us9.list-manage.com/track/click?u=8a53014ef869b0c219eac7e5f&id=af86371792&e=7742553ce2
https://fip.us9.list-manage.com/track/click?u=8a53014ef869b0c219eac7e5f&id=af86371792&e=7742553ce2
https://fip.us9.list-manage.com/track/click?u=8a53014ef869b0c219eac7e5f&id=d40ff85104&e=7742553ce2
https://fip.us9.list-manage.com/track/click?u=8a53014ef869b0c219eac7e5f&id=5ee6b3efd3&e=7742553ce2
http://immunize.io/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR1HQzZ0ZExjSKZJASjlGLQxHs-vEKJ60aDrASQYAcOr2JxB1u46YsNrRAU_aem_pFw8tW-C6xrRGiLbgeTfMg
https://vaccinecenterofexcellence.com/covid-19-vaccine.../

